

木棉花盛开的时节

□ 卢腾

春光明媚，福安白马港畔，福建白马船厂劳模工作室的窗外，摇曳着数条木棉花枝，枝上朵朵花苞粲然绽放，有的好像明亮耀目磁盘，有的宛如精巧秀丽彩蝶，有的恰似雍容大度海碗。窗外绰约的花影，将室内四壁琳琅满目的奖状、锦旗映衬得更璀璨夺目！

在这间简洁大方，光彩照人的工作室里，工作室的领证人、全国劳动模范杨光华，经常会请厂内的各级劳模、全国技术能手、高级技师、技师来这里，召开生产难题攻关会、技术创新智囊会，和开展红五月劳动竞赛、技能比武活动的筹备会。现在，窗外木棉花盛开，眼看着红五月贴近，室内，你一言我一语，筹备会讨论的很热烈。

杨光华回顾自己成长的历程，对劳动竞赛、技能比武情有独钟。他是1993年福州第一技校毕业，同年被招收进厂当船舶修造管道工。管道工是“脏、累、苦”特殊工种，初进厂时，班组长见他身材矮小，又是新手，先安排他干轻松活，但是，他看到老工人在平时生产中，在劳动竞赛期间。一个个都为了赶工期，争名次，抢脏累活干，榜样的力量感染了他，他又看到一位位参赛能手，显山露水，展现出不凡的技术技能。他钦佩羡慕老工人和技能手，暗下决心，争取早日像他们一样，当个出色工人。

船舶管道工，大都在船舱内施工，有限的操作空间，要求一专多能，又是一门复合型工种。杨光华在生产劳动中，不仅跟一位老师傅学本领，还主动的向多个师傅请教。师傅们见他能吃苦耐劳，又虚心勤学，人人喜欢他，都愿意将自己的技艺传授给他。天道酬勤，不久，他就成长为能独当一面的专业能手；接着，又淬炼成“精一门，会两门，懂三门”的专业技尖的多面手。

厂领导见他成才了，信任他，就多次安排重担给他挑。

有一次，正值盛夏酷暑的日子，一搜交通艇进厂坞检修。经检查，艇上四部主

机排烟管，存在不同程度的漏水现象，需要对全部排烟管进行拆卸减压。这项工程涉及到11节3米长、重200多斤粗管道的拆装问题，艇内空间狭窄，无法使用起吊装备，在短工期内，要完成这11节管道拆卸、检修、安装、搬运出进舱内属实不易。厂领导将这项艰巨任务，下达给杨光华所带领的管工组来承担。杨光华接过任务，二话不说，就带领工友上艇勘察施工环境，商讨施工方案。随即，就和工友们顶着酷暑，钻进蒸笼般闷热的艇舱里，用手抬、肩扛、膝顶等硬办法，汗流浃背地忘我施工，按期按质顺利完成任务了。

又有一次，厂里新造的一搜外籍，长59米的多用途船舶，施工期进入管系串油阶段时，厂领导就指定他来承担这项施工任务。先前，他虽然没有接触过这类船舶的串油施工，但他艺高胆大，敢于自我挑战，欣然接受命令。他接过图纸立即上船，连续几天泡在现场查对图纸，很快就摸准了各套管系的位置、走向，当摄氏40度的热油输入管道后，他就胸有成竹地指导安排工友，各就各位，持续不断的泵击敲打新管道，让热油加速冲刷残留在管内的杂质。这项作业要求三班倒连续操作，人手不足，他抱着铺盖睡在现场，一个人顶两班。串油任务按期完成了，经检测，全线合格率百分之百。这时，他疲惫脸上才露出开心的笑容。

杨光华进厂30年来，共参与修造各类船舶40多艘，他在每艘船的管系工程中，都作出了出色贡献。工友们说，只要有他在场，就没有割不好的管；只要他焊的管，就没有接不密的缝；只要他动手，就没有绕不过的管道，他是管管道！

他当任班组长后，就自觉肩负起传帮带

的责任，他说，过去人呼我小杨，老师傅们躬身扶我上马，现在人喊我老杨了，我也要弯下腰来当梯子，供青年人登攀向上。他言传身教，在施工现场，毫不保留地向青年工人传授技术技能，业余时间，又经常组织新工人学习专业理论，用心培养他们成为新一代高素质工人；在恰当的时机，他还在班组内开展劳动竞赛和技能比武。他认为，劳动竞赛、技能比武，是激励青年工人快速成长的好途径。他本人就是在厂内技能比武场中脱颖而出。随后，出厂参加各级比武，获得名次，2014年参加全国技能比赛，荣获第十二届“全国技术能手”荣誉称号。

2015年的春天，也是木棉花盛开的日子，白马船厂工会，收到杨光华获评上“全国劳动模范”光荣称号的喜讯，喜讯传开，全厂一片欢腾。4月底，杨光华赴京参加劳模表彰大会，收到党和国家领导人亲切接见。杨光华载誉归来，将一万元劳模奖金全部捐出，资助五名贫困生上大学。杨光华为白马船厂赢得荣誉，为全厂干部职工树立了学习榜样。为了进一步弘扬劳模精神，充分发挥模范人物的示范引领作用，5月初，中共白马船厂党委发出，向杨光华学习活动的通知。同年，白马船厂为杨光华建立了劳模工作室。劳模工作室成立后，能够持续开展创新活动，和推出攻关成果，彰显和发扬了劳模精神，2017年被省总工会确定为：福建省劳模工作室，杨光华是领证人。2018年，又被评为“福建省示范性劳模工作室”。

劳模工作室外的木棉花年年如期开放，一年比一年开的更灿烂！



人间最美四月天，深藏于群山峻岭的五百多亩北门茶园，茶叶吐绿，樱花点缀，红绿相衬，花香蜂飞，好一幅秀美茶园风光，吸引无数游人前往观赏。

婀娜多姿的北门茶园，位于群山之巅，福安市甘棠镇湄洋岭，人称王加山，海拔560米，与蕉城区猴盾村相毗邻，四面环峰，常年云雾缭绕，开垦于上世纪六十年代，步入茶色梯田，满眼尽是梅占、福云6号、金观音、白芽奇兰等名贵茶树，一片绿芽绽开，村姑们面带笑容喜摘茶尖。

乘着春天的阳光，我们驱车30多公里，沿着沈海高速公路、踏上104国道，

慕名踏上峰峦叠翠的北门茶园，欣赏那惹人喜爱的茶色浓香。醉卧在湄洋岭的北门茶山，远离喧嚣绝世独立，空气清新，景色迷人，草长莺飞，鸟语花香。这里是摄影师的追逐之地，无论是蓝天白云的晴天，还是烟雾迷蒙的雨天，不管清晨还是黄昏，层层叠叠的茶园，以其柔美的线条，令人痴迷；这里是文人墨客的好去处，一首白雪的《坦洋·坦洋》之歌，诱你走进美丽的北门茶园，蓝天与青山环抱，层层的茶色梯田向山顶延伸，云雾缥缈，让人心旷神怡，沁人心脾的茶香，使您陶冶于流连忘返的情操中。



小鸟们也分割着天空

□ 闻小泾

小鸟们也分割着天空。
麻雀只在檐间跳跃，
有时在二楼，有时在三楼；
而燕子喜欢在屋顶盘旋
虽然它们不知道天空有多高远。
剩下的空间都是鹰的，
它随时变换着翅膀的姿势，
眼睛会看见
一只雏鸡在地面上走动
(多么敏锐的洞察力，
在遥远的高空，
而且在运动中)
当它俯冲下来，
整个天空都在颤抖，
因它扇起的一场猛烈的风。

清明 站在一座丰碑前

□ 黄曙光

清明的大门
在一声雷声中
缓缓地打开
人们肃静的眼神
在一座丰碑前
泣不成声
远山的枪炮声
依旧不绝于耳
灰白的日子
故事依旧如初

平型关上飞舞的大刀
如握紧的拳头
热血的中华儿女
面对飞机和炮火
赤裸着胸肌
同侵略者展开肉搏
残缺的城墙上
沾满血的旗帜
依旧在发出怒吼
这是侵略者胆寒的号角
是一个民族骨骼的声响
如黄河掀起的巨浪
埋葬侵略者的磅礴力量

站在无数先烈们
用不屈的脊梁
垒起的丰碑前
看到静好的天空
回荡着
他们沉甸甸的嘱托
我缓缓地举起军礼
致敬先辈们
用牺牲换来的美好生活
致敬强国路上
依旧负重前行的人

一番北门茶山“雨天满山云、晴天遍地雾”之美感。山岚雾霭，袅袅飘忽；晨露朝融，茶色梯田，花香弥漫，让人赏心悦目，乐而忘返。

春光无限美，茶香飘四海。如今，北门茶业有限公司正以其雄姿构建茶旅互动，依托茶园自然风貌，结合休闲园建设，开发茶文化特色产品，让生态旅游、茶事体验、休闲观光相融合，为湄洋岭注入文化灵魂，推动茶产业发展，培育旅游观光亮点。

朋友！您还不趁着明媚的春光，到山清水秀的王加山，欣赏那山花浪漫无比的茶色美景！